

第 34 期 中華民國 103 年 10 月

發行人：陳琨義
總編輯：圖書館
電話：08-8892010
地址：屏東縣恆春鎮恆南路38號
http://www.hevs.ptc.edu.tw

恆春工商校訊
National Heng-Chun Industrial & Commercial Vocational High School

人事室

新進教師研習



新進教師自我介紹



行政同仁與新進教職同仁合影

本校於8月27日舉行新進教師座談會，今年度本校共有14位新進教師加入本校的行列。本項座談會邀請學校相關行政主管參加，進行學校概況及各相關單位業務之精簡報告。此外，新聘教師學校皆有安派一位資深教師擔任諮詢老師，提供新進教師教學或輔導方面的諮詢與協助，幫助新進教師加速適應本校的學習及生活環境。本項座談會由陳琨義校長主持與勉勵，表達對新進教師之熱烈歡迎，並期許老師能秉持教學、研究及服務的熱忱，開啟「

適性揚才」，深化「有效教學」，透過「多元評量」，運用「差異化教學」深植「成就每一個孩子的信念」。

會中並邀請學校相關行政主管與會，並由各單位主管作業務精簡報告，藉以幫助新進教師對本校有整體的初步認識。活動最後安排綜合討論，為各位新進教師意見提供即時答覆與說明，以協助新進教職同仁於最短時間內熟悉學校「教育目標、願景、辦學理念、各項行政措施及組織文化生態情況」。

教務處

103學年度屏東縣語文競賽心得

觀光三甲／黃韻融

很榮幸獲得師長及同學們的肯定，獲選為學校代表，參加本年度屏東縣語文競賽，無論練習過程抑是比賽當日，皆帶給我許多新的成長與學習的機會。

放學鐘聲響起，告別班上的同學們後不同以往的是並非走向飲調教室練習咖啡拉花，而是走進會議室接受指導老師—姜志翰老師及張文豐老師的培訓，兩位老師不僅犧牲下班後的時間，耐心、用心地從儀態、審題、擬稿、語態及演繹等各項細節逐一教學講解，文豐老師知道我的弱點在於稿子中段無法緊扣主題，有力地銜接前後段落，便替我整理出歷屆資料並提供私家珍藏的秘笈，補強我的弱點；志翰老師過程中相當細微地觀察一絲一毫的缺失，再一一指導，點出強項，使其成為我演說時捉住評判老師眼光的殺手鐮。然而，我仍沒把握能達成師長們期盼。

於是，比賽的日子到了，賽前想起培訓時老師們辛苦的指導，從黃昏、日落直至月亮高掛星



觀光三甲/黃韻融同學/榮獲屏東縣國語演說第三名

空，我鼓起自信，踏上舞台，準備以老師們的真傳，大顯身手，謹記叮嚀、把握及享受舞台。聲揚手舞、眼神凝視，詞詞句句都想讓觀眾們聚焦，起承轉合、抑揚頓挫，深深切切演繹我的想法。我知道我並非最優秀，但盡己所能，以求不辜負老師期望。而鈴聲響起，比賽結束，成績公布時，僅曉得要快些告訴老師。

得名不僅是對自己肯定，更是證明老師們啟迪有方，所以最重要的是謝謝兩位老師竭盡心力地培訓，無微不至地給予指導。老師們得知消息後說得不多，「很棒，你做到了！」一抹微笑勝過萬千祝福，堅韌地握手重於無數喝采。謝謝老師們給予機會且指導，老師，有你們真好。

相信自己，你也可以做到！

資處三甲／韓家豪

很榮幸有機會可以代表學校參加103年度屏東縣語文競賽，也因為這一次的比賽讓我體會到「要嚐到成功的果實，必須付出和努力」。我深信，成功是留給準備好的人。

從暑假開始我就開始蒐集資料和指導老師張文豐老師討論稿子的內容，由於參加的項目是「閩南語演說比賽」，為了讓內容更充實，所以我花了很多時間到圖書館找台灣俗諺和民間故事，

才能有別於其他選手脫穎而出。閩南語演說，除了說話技巧的訓練，表情和肢體動作也要到位，因此我經常對著鏡子練習，就是為了完美的演出。最後證明我也能做到，憑的是一顆不放棄的心。

這次比賽我抽到「我上愛讀的課外冊」這個題目，我最喜歡的是《阿基師偷呷步》，這本書不只是教我們做菜的撇步，也教我們做人的態度。我介紹了阿基師的拿手菜：苦瓜炒鹹蛋，並且從中體會出人生的道理。人生有許多挫折，只要我們將「吃苦當作吃補」，苦中作樂，總有一天幸福就會來到你身邊。

感謝這次比賽過程中不斷給我鼓勵支持的陳琨義校長、小花（淑萍）班導、慧珍老師、姿伶主任、純琇主任、英萍阿姨、惠珠阿姨，還有資處三甲可愛的同學，同時更要感謝文豐老師陪我一起練習和給我信心！這次比賽雖然榮獲第四名，美中不足的是經驗不夠，太過緊張，沒有達到預期目標。如果能夠重新來過，我會多增加台風的練習，得到更好成績。

相信自己，你也可以做到！



資處三甲/韓家豪同學/榮獲屏東縣閩南語演說第四名

訓育組

新生始業輔導

103學年度新生始業輔導在8/20-21日順利展開！學校利用一天半的時間，透過校長對新生們的殷殷期勉、處室主任的工作說明、學長們的「小劇場演出」與社團表演、校園巡禮...，讓初到恆春工商的莘莘學子對於校內環境、生活規範、各式活動等有更清楚的認識；更邀請恆春消防局與慈濟團體到校說明急救教育課程及環保概念。透過新生始業輔導活動，期許新生們能更快熟悉新的校園生活，進入軌道。



校長與新生們的勉勵



邀請恆春消防局進行「急救教育課程」



社團表演-花式調酒

南國桃李報師恩——教師節敬師活動

達對老師滿滿的感恩



便利貼感恩活動



9月28日是一年一度的教師節，今年除了舉辦海報跟卡片製作比賽外，更透過便利貼以及校園廣播，傳達對師長們最真誠的感謝與祝福。

恆春孩子夠爭氣 百步穿楊展射藝



林俊成教官與比賽學生於成功嶺合照



國教署楊國隆將軍與屏東縣校外會督導林丁恩上校一同合影



學生體驗模擬射擊畫面

「恆春工商」10位學生在縣內初選中脫穎而出，代表屏東縣參加本年度競賽，接受為期三天兩夜的軍事洗禮。從踏入成功嶺大門的那一刻起，不論

教官室

未雨綢繆演練勤 災防整備不馬虎

本校地處位置是複合式災害警戒區域，常常有颱風、地震且附近又有核能第三發電廠，所以對於防災的整備更是不能少。近期高雄發生氣爆事件，使得災害應變機制必須再重

新審視，除了利用課堂時間不斷宣導有關災害種類、整備方式、應變措施等，更利用集會時間加強防災演練，以實做方式灌輸學生正確觀念，增強防災知能。



防震災演練



疏散集合



恆春工商學生實彈射擊震撼體驗



林俊成教官用心協助每位學生

教育部屏東縣聯絡處，辦理103年度學生實彈射擊體驗活動，10月起於陸軍萬金營區熱鬧登場，全縣公私立高中職學生齊聚一堂，為平時嚴肅威武的國軍部隊增添不少青春色彩。

靶場上，近千名青少年不分男女，均須穿上防彈背心及鋼盔，嚴守紀律併列而坐整裝待發，其中來自綜高二甲的學生王煜騰，自小雙腳行動即不方便，但聽說同學們都能去參加這難得的實彈體驗，自己也躍躍欲試，紛紛在課堂上向老師表達想參與的渴望，後經家長同意及在陳琨義校長的支持下，10月3日當天便和同學一起搭車到達萬金。

靶場上一切按部就班，聽從學校教官的引導與協助，親身上場完成人生難得的體驗，事後王煜騰同學回憶說：「槍聲好大聲好震撼，剛開始的時候會害怕，但打完前二發後，恐懼感便漸漸消失，一步一步地完成後續的瞄準射擊，謝謝大家給我的協助，也感謝教官給我這樣的機會，相信這是我一輩子忘都忘不了的經驗。」

射擊線上，全體學生按波次編組輪番上陣，親耳體驗槍聲近距離爆炸的震耳巨響、感受槍身後作的撞擊力道。林俊成教官最後指出：「天氣雖然熱，但看到連先天缺陷的學生也能平等開心地參加，所有流出的汗水及付出都是值得的。」

是吃飯、洗澡、上廁所等大小事，都有時間的限制與紀律的要求，這不僅是單純的射擊競賽，更是一種前所未有的磨練與體驗。

活動期間，屏東縣校外會督導林丁恩上校更是不遠千里到場為學子們加油打氣，代表屏東縣所有軍訓教官送上最遙遠的祝福，也鼓勵孩子們學習不同的團隊生活。

比賽結果出爐，恆春工商的學生們表現十分亮眼，7位孩子成績滿靶，在21隊中名列前茅，也讓主辦單位和其他參賽學校嚇出一身冷汗，直呼不可思議。

呂靜萱同學說：「這次比賽準備時間很少，只能利用全民國防課程練習，但是有掌握住教官的教學重點，從規孔、準星找到目標，再加上自己有不服輸的個性，所以才會有如此亮麗的成績。而且一開始大家真的都不適應，好想回家，但也靠彼此互相打氣，加上教官一旁的關心，才讓我們不論是在比賽還是生活起居上都能更快進入狀況，真的是要謝謝教官」。

帶隊教官林俊成也表示：「這次比賽孩子們的練習時間不多，多半是利用課餘時間自主練習，肯定孩子們不服輸的態度與團結合作的精神，讓恆春工商在此次比賽中展現了最亮眼的一面，也讓全民國防教育更往上一層樓。」

熱情湧現 恆春工商排球聯盟成軍



排球社同學認真練球一隅

高中必修3學分一重課業、狂交友、瘋社團，由一群熱愛排球的同學們自發自組的成立了排球聯盟，成員不分科別、年級、男女，並且由核心同學（林志成、尤峻翌、賴郁涵、朱玥儀、詹金美）舉辦了第一屆友善校園暨交通安全盃排球挑戰賽，共計有14隊報名參加，其中還包括了師長們。同學們也期望這股排球的热情可以一直延續，聯盟可以越來越多人參加。

學務處

人物特寫

校園小天使--環保四騎士

美麗校園中，某個角落，某些人物，感動畫面持續上演中……
恆春工商有你真好！



圖書館

圖書館的小天使—圖書志工

我們是一群有理想、有抱負，充滿愛心、熱心服務的天使，
圖書館將因為我們而變得溫馨，歡迎您一起加入哦！



資訊素養暨小論文寫作研習



資訊一甲／尤博毅

一開始以為小論文要作文能力很好，但是後來發現這影響不大，因為最主要的還是自己的想法、意見。有了自己的看法，那麼就能源源不絕的寫下。經過兩天的研習，雖然尚未完全了解，但至少知道如何選擇有利的題目。

關於寫小論文，題目要有意思、有興趣、有想法、有貢獻且要明確等等，這些都是在研習所學到的，讓我獲益良多。

謝謝舉辦研習會的老師們，讓我更能了解寫小論文的方式及方法，對我之後寫小論文影響深遠。



餐管一甲／劉家好

參加這次小論文研習，讓我了解如何寫小論文，怎麼找題目、怎麼找方法等，活動中請之前得獎的學長來為我們解說他們做小論文的過程，他們在過程中遭受到什麼樣的挫折。總覺得要做出一篇好的小論文需要付出非常大的努力，資訊三甲的學長是用飛行飛機為主題，在製作的過程中花費的時間以及努力、流過的汗水我想那是讓我們難以想像的。經過這次的研習活動讓我收穫良多，對於未來實做必有很大的幫助。

餐飲管理科

三年努力有所成

餐管科103年度技能優異甄審入學榜單大放異彩，登上國立高雄餐旅大學之門，餐三甲林侑霆—餐飲管理系、潘冠璋—旅運暨會展行銷系。

歷經三年辛苦且不放棄的課後苦練，與淑寬老師用心陪伴指導，得以參加全國性的餐飲服務相關競賽，且榮獲優良成績，在三年當中捨棄玩樂的時間，換來進入國立大學的門票，是值得回票價的，多一份付出，就能多一份成就，也期許目前在學的學弟妹們，再接再勵向學長姊看齊，亦或是超越，挑戰人生中的巔峰。

餐管科業界實習與職場體驗活動

本學期配合103學年度業界實習與職場體驗計畫，餐管科將舉辦業界專業參訪及課程學習，以增進學生專業知能與業界接軌。預計辦理參訪活動如下：

學年度	參訪飯店	參訪班級
103(上)	義大皇家酒店	餐二甲、餐技二甲
103(下)	寒軒國際大飯店	餐一甲、餐技一甲

技藝教育職群認識與實作體驗研習活動

辦理屏東縣103年度技藝教育職群認識與實作體驗研習活動，透過課程讓國中老師們瞭解餐



飲料相關課程內容及進路發展，期望國中端老師們對於國中生輔導升學進路有所助益，讓國中生能更進一步認識餐飲科。

103學年度餐飲科迎新活動

透過這次迎新活動，讓餐管科的學生凝聚對學校向心力及認同感，並促進師生同學間之情誼，使學生能在校快樂學習成長。同時也能在場地佈置及表演練習當中，展現出團隊默契，很感謝這次大家的配合以及熱情的演出，才能讓這次的迎新活動順利圓滿結束，同時也在大家心中留下一個美好特別的回憶。



輔導室

103學年度第1學期辦理活動項目

一、小團體輔導：

- (一)高關懷學生輔導與測驗(固定每週三12:30-14:00)
- (二)戒菸小團體(固定每週三12:30-14:00)
- (三)人際取向團體諮商(固定每週三14:20-16:10)課程。

二、輔導知能研習—生命教育特色校園文化實施計畫：校園有愛~【愛的種子培訓行】研習營。

- (一)培養教師同仁「擁抱自我·關懷他人·美律人生」的精神。
- (二)培育生命教育種子師資成員，透過演講、生命教育座談、分組討論等活動，使教師傾聽自我對生命的想法，並藉由體驗活動，引導教師自我開放，在人際間釋放生命熱忱，以心擁抱自我與學生。
- (三)運用身心靈全方位開發的課程，協助教師領悟生命教育之概念，並學習有效規劃班級經營。

四讓教師重視生命教育，真接納學生，凝聚班級向心力。

五活動時間：103年12月5日(星期五)下午13:00至103年12月6日(星期六)下午17:20。

六參與對象：本校教師。

三、家庭教育活動：

(一)103學年度第1學期辦理「家庭教育知能研習」。

- 1.活動時間：103年10月22日(星期三)13:30~17:30，規劃研習時數4小時，並排入行事曆中。
- 2.活動地點：國立恆春工商。
- 3.參加對象：本校及恆春地區國中、小學教職員、學生家長及社區民眾，共計100人，採自由報名參加。
- 4.講 師：國立嘉義大學林淑玲教授。
- 5.主 題：「從『家』出發」。

(二)103學年度第2學期辦理「婚姻教育研習活動」。

- 1.活動時間：104年2月~104年6月；規劃研習時數12小時(含二週六、日各3小時)，並排入行事曆中。
- 2.活動地點：國立恆春工商。
- 3.參加對象：本校及恆春地區國中、小學教職員、學生家長及社區民眾，共計60人，採自由報名參加。
- 4.講 師：國立嘉義大學林淑玲教授。
- 5.主 題：婚姻進行曲—溝通百分百成長團體

實習處

電子資訊科

本學期預定辦理學生活動：

1. 檢定課後輔導：即測即評學科輔導、乙級學科加強班
2. 競賽課後輔導：2015全國青少年創意發明競賽、中學生小論文、2015台灣高中職專題暨小論文初賽

資料處理科

資處科學會會長

／林姿伶

103學年度 資處科迎新活動



在新的年度裡，校園新加入了一批熱血的生力軍！歡迎各位新生成為恆春工商資處科的新鮮人！為了表示資處科對各位新同學的歡迎，在十月八日舉辦了資處科迎新活動，除了歡迎各位新生加入資處科，也希望大家能夠更快融入資處科這個大家庭！

這次的迎新活動真的刺激又與眾不同，原本聽到只有玩大風吹還有些失望，但活動方式是採用大多數人沒有玩過的方式來進行。以音樂的方式來控制節奏，音樂停止時，就搶椅子坐；強烈的音樂節奏感，一次就淘汰一半人數的賽制，讓活動現場陷入熱鬧瘋狂的氣氛中。

此外，最特別就是將所有人以打散班級的方式來分組，以這樣的方式，讓同組的組員更可以去認識別班的同學，不只讓大家熱場熱得更快、也讓所有資處科的同學們更快認識新的朋友！在這次的迎新中，看見了學長姐們是多麼的用心和團結，籌辦這麼有趣的迎新活動來歡迎新生；也看見了大家在遊戲過程中的那份凝聚力！

雖然我們這回迎新會只有玩了一個小遊戲，但是在遊戲中就能夠顯而易見地感受到大家的團結。或許有些人會認為這是小事，但不管是在辦活動的過程中、還是活動遊戲的進行時，班上同學們的幫忙、還有科內同學們的盡力配合，都令人感覺到窩心。其實，很多事情都需要團結；在學校，周遭接觸到的大部分都是團體活動，因此「團結」就變得重要！以這次迎新會來舉例，如果沒有所有人的配合、以及學長姐和老師們共同努力籌辦活動的話，無論大家玩得盡不盡興，此次都絕對不可能完成。



自己的未來在自己手中！

3. 企業參訪暨科大參觀：三年級各班
4. 太陽能模型車科學研習營
5. 程式控制科學研習營
6. 電腦繪圖研習營
7. 創意發明研習營

主任的嘮叨：

又是新的學年，歡迎103級一年級生力軍的加入。人生有許多選擇，選擇正確的路會影響你一輩子。電子、資訊產業佔台灣外貿出口收入達40%，根據104人力銀行的資料，我們屬於薪資高與工作機會多的產業。你選對了路，但問題是，你是否能充實自己實力更上層樓？我從不諱言，在我們產業業要發光發熱只有讀高職是不夠的！一定還要繼續升學！升學是為了什麼？就是讓你有更好的實力競爭，可以獲得更多更好的工作機會！

所以我們資訊科、電子科為了給大家更多的升學機會，才會第一個輔導乙級技術士證照、才會這麼積極的輔導各項校外競賽！除此之外，我們也積極爭取產學攜手合作班、雙軌旗艦計畫班等機會，現在第一屆已經大學畢業了！目前在日月光大三的學長有人月薪5萬元！這些都是我們給大家的機會！

但是，各位同學呢？你們有沒有把握這個機會？102級二年級的學長姐們！今年在檢定與競

賽方面，你們的努力明顯不如學長姐，還沒定下心來嗎？有些事情能做要趕緊做，更何況有些事情到三年級就已經太慢了！有幾位同學說願意參加競賽，但是培訓的時候卻沒出現，你想這樣能成功嗎？上個月，我們去高雄海洋科大爭取102級日月光產搆班，世界第一的日月光加上國立大學！那將是多好的機會！可是各位這樣的表現，我沒辦法將大家推薦出去！101級的學長姐們，你們呢？要畢業了，乙級檢定報名人數創新高，但是輔導課為什麼開不成呢？難道各位忘記統測的對手都是高職中的菁英嗎？700分你們準備拿幾分呢？

同學們，請你們加油！拿出態度給我看看！趁現在還有機會！

附註：科內訊息，請勤上Facebook瀏覽。



願你的未來能像灰面鵟一樣，自由地展翅翱翔



恆春工商潛進大海培養海洋保育尖兵

觀光事業科

拒吃珊瑚礁魚類



在全國高中職學校中，恆春工商觀光科首創「水肺潛水特色課程」，由教育部體育署補助經費「水域活動推廣體驗」，讓師生取得「國際開放水域水肺潛水員證照」，未來將規劃成為海洋教育推廣中心。

國境之南最高學府恆春工商，處於台灣海峽、巴士海峽、太平洋等海域的環境下，學生自主發動海洋保育，成立「恆商潛水趣」學校社團、臉書社群及體驗營，社長柯怡汝想為恆春半島海洋盡一份心力，主動召集學校學生，並由楊東衡老師帶領，一同為恆春半島海域淨灘及淨海。海洋保育的種子志工推動者從恆春工商學子開始做起。

看到各位資處科的同學們積極的討論著如何在遊戲中致勝，還有不管認不認識、為了帶起遊戲氣氛而搭著前方的人的肩，這些努力都讓人實實在在地感受到一份團結的力量！身為資處科的一份子，為資處科做每一件事，不管是小工作還是大工作，相信各位都會分工合作盡心盡力地把工作圓滿完成！所以「團結」二字資處科的同學絕對要奉為圭臬，這就是我們資處科的精神！

這次迎新大家非常配合活動的進行，也非常感謝各位資處科的同學們；在本次籌備活動的過程中，很感謝大家的幫忙與建議，資處科的迎新會有成，是大家共同努力的成果喔！



觀光事業／柯怡如

「恆商潛水趣」學校社團在今年更進一步規劃安排萬里桐及後壁湖保育區淨灘淨海，學生們志願擔任終身海洋保育種子大使，從學校社團透過臉書推動海洋保育宣言、紀錄海洋生態及營造一個乾淨且無破壞的海洋環境，也發動聯署簽下「守護海洋宣言書」拒吃珊瑚礁魚類及保育魚種，尤其是龍王雕及龍頭鸚哥魚等魚類，成為海洋保育大使，海洋學運悄悄從恆春工商開始發芽成長。

「水肺潛水特色課程」於今年七月份為期七天辦理，此次課程由ADS國際潛水學校聯盟台灣區執行長蘇木村督導教練帶領專業教練群，培訓恆春半島中小學師生取得「國際開放水域水肺潛水員證照」，從水域活動安全知識、水域自救、潛水裝備認識及使用、潛水實習等豐富的學、術科教學，活動過程中，師生都非常開心及認真的學習，並於結訓時經考試通過後申請取得證照，活動過程中也為恆春半島海洋淨灘、淨海。

陳琨義校長表示，恆春半島同時涵蓋海域及陸域的地理景觀，觀光科積極發展區域產業教學特色，除了與海洋種子學校墾丁國小共同舉辦本次潛水課程外，另外也與海洋生物博物館合作辦理「珊瑚礁大使」活動，為了培養及增進全校師生海洋生態保育概念，首創恆春半島海洋保育種子志工，未來觀光科將持續發展恆春半島海洋遊憩及海洋生態導覽之教學特色，由學生主動發起海洋保育運動，讓海洋環境保護從此刻做起，學校未來也將規劃成為屏南區海洋教育推廣中心。